

种联系，有其内在的生物学基础。换句话说，同性恋几乎可以被认定是一种“生物”状态而不是心理状态，是一种宿命而不是一次选择。既然是天生的，它何罪之有？（当然，我们也不必刻意去宣扬、鼓励它。）

哲学家罗素说：参差多态，乃是幸福之本源。正是生物的多样性，以及人的行为和心理的千姿百态，构成了丰富多彩的现实世界。同性恋现象对于人类社会发展的一个重要启示在于，它以其生生不灭的客观存在，揭示了一种“新型”的人际关系和生活方式的可能性。试想：如果我们仅仅因为同性恋群体在性取向上是“少数人”就歧视他们，视之为“怪物”，那么，我们岂不是人人都有可能由于在某种标准上属于“少数人”而遭到歧视吗？

近年来社会上对网游和网瘾问题关注、议论很多，也出现了一些过激言论和过分做法，甚至闹出了人命。我相信，网游这种新生事物之所以能够让人（尤其是孩子）得到精神释放和满足感，主要是由于“问题”的解决（如“闯关”之类）与自由开放的空间所带给人的那种乐趣及全新体验，而不是时有露头的性和暴

力。

换个角度去思考：如果说沉迷于上网真是一种不健康的瘾或某种“病态”（且不论其“标准”难定），那么，“影迷”、“书迷”乃至“音乐迷”、“电视迷”之类又作何解释？出现问题以后，一味抵制或将其妖魔化不是解决的好办法。

正如我们不可能因为车祸不断和堵车心烦而“封杀”汽车一样，我们似也不宜对网游、网瘾这类“新生问题”作或好或坏、非黑即白的二元价值判断。更别谈，已有人提出了这样的问题：“网瘾”这个提法，是对“数字原住民”的偏见；是网瘾可怕，还是对这批网络新生代的不理解可怕？或许真有那么一天，“‘网瘾’会成为历史名词，‘惧网’才是让人担忧的疾病”？

拉拉杂杂说了那么多，中心意思一个：一种复杂的事态往往没有简单的“对”或“错”；凡事得多考虑几个侧面，要注意规避偏狭观念，不要被惯性思维牵着鼻子走，更不要被那些带着偏见的、不客观的因素（尤其是二元对立思维）所误导。

·科普简讯·

中国科普博览开通“中科院60年科普历程”网站

2009年10月23日，在新中国60华诞和中国科学院60华诞的双喜之际，由中国科学院信息办和中科院规划战略局、科学传播办公室主办，由中科院计算机网络信息中心承办的“扬起科学的风帆——中国科学院60年科普历程”科普网站（<http://www.kepu60.cn>）正式开通，以此纪念中国科学院60年来在我国科学普及方面所做出的重大贡献。

该网站以图文并茂的形式介绍了中科院建院之初、文革时期、改革开放以后、21世纪等几个不同的阶段里，中科院开展的科普工作，用详实生动的语言将中科院60年的科普历程娓娓道来，让公众通过一张张图片、一段段文字，回味60年岁月里中科院一辈又一辈的科学家和科研人员普及科学知识、传播科学精神的感人故事，让公众在故事中体会中科院“科学为人民服务”的精神。

“扬起科学的风帆——中国科学院60年科普历程”网站全面回顾了中科院在建院60年里所做的科普工作，包括涌现的重要人物和事件、感人故事，尤其是贯穿在其中的重要科普思想，很大程度上反映了建国60年以来我国科普事业的发展情况，对我国未来科普工作的开展有着很大的启发意义。

（来源：中国科普博览）